

西昌上演现实版“疯狂的石头”

近千人在弃土场摸黑挖“玉石”

最近几天,因发现“玉石”的传言,四川西昌太和镇的小麻柳村,备受外界关注。与之相随的是,越来越多的人上山寻找石头,上演了真实版“疯狂的石头”。10月31日,西昌市国土资源局发布通告,众人“挖宝”的地点为弃土场区域,存在地质灾害隐患,禁止进入采挖。凉山州观赏宝石玉石协会会长、国家观赏石一级鉴评师熊峻松表示,人们所挖的“太和玉”实际为石英石,除了拿来铺路还不错外,没有什么经济价值。

深夜寻宝

众人打着电筒翻土挖石

10月30日晚,几段“挖宝”的短视频传遍了西昌市民的朋友圈:夜色中,不少人在山坡上,打着电筒,埋头在地上挖着什么。视频配音解说:要来挖宝石的要快点。这样大规模“挖宝石”的场景引发了大家的兴趣。

晚上10点过,记者跟随一个“挖宝团”前往太和镇。沿着安宁河边的公路行驶几公里后,路边停靠的车辆已经排起了长队,有人还在路边摆起了摊位,卖从山上找到的石头。

“挖宝”现场在一个山坡上,这里倾倒了不少从附近隧道施工挖出来的泥土。一位挖宝者告诉记者,“玉石”就是从泥土中找到的。夜色中,人们手中拿着锄头等工具,打着电筒或用手机照明,埋头在土中挖掘寻找。“你们来晚了,刚才人才多,大概有近千人。”一名挖宝者面露喜色,手上提着一个口袋,装了不少“玉石”。他说:“不晓得值不值钱,先捡回去再说。”

这时,有民警走过来,不停劝说喊话,挖宝人才恋恋不舍的离开。10月31日凌晨1点,现场人群基本散去。

据当地媒体报道,最先发现这些石头的,是太和村村民廖定清。据他



挖出的所谓“太和玉”。

玉石专家现场对“太和玉”进行鉴定。

介绍,今年8月他在这里发现一些奇怪的石头,捡回家后找玉石爱好者鉴定。当地一名玉石收藏、爱好者看后表示,其中有一些拿在手里有一种温润感,强光照射下通体透明,认为这是一种新玉种,将其暂命名为“太和玉”。

之后,太和村发现“玉石”的消息迅速传开,吸引了更多的人蜂拥而至。

官方通报

采石或导致滑坡 请立即停止采挖

10月31日,西昌市国土资源局发布通告,称近期有部分群众在太和镇小麻柳村区域范围内采挖“太和玉”,存在地质灾害隐患。通告称,太和铁矿小麻柳排土场区域,弃土砂石混合,土质松软,在该区域采石、取土等活动,将削弱排土场的底部抗剪和两侧阻挡力,可能引起排土场滑坡和边坡裂缝,一旦发生溃坝情况,后果不堪设想。为避免因突发地质灾害带来人员伤亡和造成重大社会危害后果,请无关人员立即停止采挖,撤离危险区域。

玉石专家

这种石头不值钱 用来铺路还不错

10月31日,凉山州观赏宝石玉石协会会长、国家观赏石一级鉴评师熊峻松在“挖宝”现场查看了“太和玉”后,摇摇头哑然失笑道:“在玉石行业,如果这个能称之为玉,就是一个天大的笑话。”

事实上,所谓的“太和玉”大部分为石英石,还有一些是普通鹅卵石,完全不是玉石。有些虽然用电筒照看起来透明,但只是比鹅卵石光滑些而已,这种石头并未完全玉化,二氧化硅含量不足,硬度也不够,容易碎,在当地村民看来,这种石头俗称为“打火石”。“用来铺路还不错,仅仅是这个价值。”熊峻松说。

凉山州观赏宝石玉石协会副会长边仕贵说,和著名的凉山南红玛瑙不一样,这种“太和玉”,在凉山的各条河中都能找到,非常普遍,量也非常大,这次大家挖出来的这些石头,质地很粗糙,基本上没有经济价值。

晚综

域外传真

印度

全球最高雕像揭幕

印度总理纳伦德拉·莫迪10月31日在老家古吉拉特邦为182米高的世界最高塑像“团结塑像”揭幕。

这座塑像旨在纪念印度独立英雄萨达尔·瓦拉巴伊·帕特尔。在莫迪领导的人民党政府眼中,这是明年议会选举前的“旗舰”项目之一。但一些当地社区和部落团体抗议这个项目征用土地,要求政府赔偿。古吉拉特邦警方当天出动5000多人维持秩序。

“团结塑像”位于古吉拉特邦偏远的纳尔马达地区,高度是美国纽约自由女神像的两倍多。塑像呈现帕塔尔站立姿态,俯瞰萨达尔·萨罗瓦尔大坝。工程耗时四年,耗资299亿卢比(约合4亿美元),动用3000名工人,使用将近10万吨混凝土和钢。

塑像定于11月3日向公众开放。网上预订参观门票已经开始,花350卢比(4.75美元)可以登上塑像内部153米高的观景台。塑像底座是一座博物馆,收藏4万份文件、2000张照片,以及一座研究帕特尔生平和著述的研究中心。据新华社

日本

一座无人岛凭空消失

曾被确认位于日本宗谷管内猿拂村海域的“鼻北小岛”近日消失了。这一消息是当地居民向北海道小樽第一管区海上保安总部报告的。总部称“有可能是被海浪或水流侵蚀而消失”,近期将展开调查。

根据联合国海洋法相关条约,岛被定义为即使涨潮也不会被水完全淹没。如果“鼻北小岛”真的消失了,也就意味着日本的领海缩小了。该岛曾位于距猿拂村500米的位置,是日本158座无人岛之一。根据日本当局消息,该岛1987年被发现并测量,当时高出平均海面1.4米。这些数据都被明确记录在日本海图及国土地理院的地图中。

负责周边海域开发的木原智彦表示,现在从陆地上看,肉眼已看不见该岛,在附近海域航行的渔民从渔船上,也说看不见了。一些年纪大的渔民称“自昭和50年代(20世纪70年代左右),这周边就有小岛存在”。

晚综

芬兰

有家酒吧禁用手机

如今,人们日常生活似乎离不开智能手机。芬兰却有一家酒吧规定:进酒吧,禁手机。酒吧老板希望鼓励人们面对面,多做真实社交。

这家鸡尾酒吧名为“吉娃娃朱莉普”,今年8月开张。起初酒吧只是鼓励顾客把手机收起来,以免手机屏幕发出的光亮破坏店内氛围。看到这一举措让更多客人在酒吧内更放松,也更多地与朋友交谈,酒吧老板杰米·耶尔维宁干脆规定:客人想进店消费,必须在门口暂存手机。

据新华社

自创文明引导语 劝阻不要闯红灯

北京这位文明引导员认为:礼让斑马线需要“潜移默化”影响

今年60岁的刘建利是北京石景山文明办一名公共文明引导员,2012年参加文明引导工作以来,几年间,刘建利发现,路口秩序已经有了明显的改变。但他坦言,礼让斑马线需要“潜移默化”的影响,离不开大家的互相理解和换位思考。

“这些词儿都是老百姓的语言”

“生命诚可贵,不闯红灯价更高”“往后来点,注意安全”“不抢分不抢秒,交通安全要牢记”……10月30日,傍晚的北京街头气温只有个位数,在石景山区古城路口,刘建利像往常一样维持着路口的交通秩序。在刘建利反复的“唠叨”下,个别想闯红灯的行人也都碍于面子退回了停止线内。

今年60岁的刘建利以前在单位上就是同事们公认的“热心肠”。“退休以后我在家待着实在闲不住,正好石景山区文明办的公共文明引导队来我们社区招募队员。”了解到工作的性质后,刘建利二话没说当天就报了名。



刘建利在引导市民过马路。

去年7月,刘建利来到了石景山古城路口,刚到路口工作时,刘建利就给大家留下了“热情”“脑子快”的印象,为了便于管理,他自创了不下数十句文明引导用语,“我编的这些词儿都是老百姓的语言,便于记忆,就是希望能吸引到路人的注意力。”

大家都会提前到岗交流引导经验

刚刚来到古城路口维护斑马线前秩序时,复杂的交通情况却着实让刘建利头疼。谈及过去石景山的交通文

明状况,刘建利连连摇头,有不少行人缺乏安全意识,只要车流不是特别密集,就觉得能找到捷径闯红灯过马路。

为了能够有效缓解的交通乱象,刘建利和同事们每天都要提前二三十分钟到岗,交流头一天的管理经验,“出现什么问题时应该怎样应对”“哪些情况需要大家共同协作”……

“想在岗位上再多坚持几年”

自从北京市开展礼让斑马线活动以来,刘建利越发觉得遵守交通法规、礼让斑马线需要“潜移默化”的影响,“这个工作不是短期就能见到特别明显成效的,需要数年如一日的坚持,我对这个路口的交通状况非常熟悉,想在岗位上再多坚持几年。”

文明引导员的工作虽然辛苦,但令刘建利感到自豪的是,通过自己守护斑马线的行动,不仅使古城路口的出行秩序日渐改善,还帮助更多的出行者日渐养成了文明守序的出行习惯。

据新华社